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ВЫ ЦІ НАН КІ 
МО ГУЦЬ 
СТАЦЬ 

СПАД ЧЫ НАЙ 
ЮНЕС КА
А ў кас цё ле ў Ня сві жы 

і Спа са-Пра аб ра жэн скай царк ве
 ў По лац ку за вер ша цца 
рэ стаў ра цый ныя ра бо ты

Пы тан ні, звя за ныя з ахо вай гіс то ры ка-куль-

тур най спад чы ны, на ня даў на пра ве дзе най вы-

ні ко вай ка ле гіі Міністэрства куль ту ры агу чыў 

на мес нік мі ніст ра Сяр гей Са ра кач. Ён за ўва-

жыў, што з 1 сту дзе ня 2023 го да ўсту піў у дзе-

ян не аб ноў ле ны Ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб

куль ту ры. Па іні цы я ты ве Міністэрства куль ту ры

ўне се ны змяненні ў Пад атко вы ко дэкс, з'я ві-

лі ся но выя пра ві лы ў га лі не за ка на даў ства аб 

рас па ра джэн ні ма ё мас цю.

Адзін з вы ні каў та го — ак ты ві за цыя ра бо ты па 

ўклю чэн ні аб' ек таў у Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль-

тур най спад чы ны Бе ла ру сі. Ле тась ён па поў ніў ся 

24 но вы мі аб' ек та мі. Шпар чэй ідзе ра бо та па ства рэн-

ні паш пар тоў на гіс то ры ка-куль тур ныя каш тоў нас ці. 

Па вя лі чыў ся і тэмп па за цвяр джэн ні пра ек таў зон 

ахо вы на аб' ек тах спад чы ны. Шмат зроб ле на для 

ўклю чэн ня ў гас па дар чы і ту рыс тыч ны аба рот аб' ек-

таў, якія ра ней не вы ка рыс тоў ва лі ся.

Вы рас ла коль касць аб' ек таў, на якіх здзяйс ня лі-

 ся пра ект ныя ра бо ты, у па раў на нні з 2022 го дам 

у 2,4 раза. Аб' ём ра монт на-рэ стаў ра цый ных ра бот 

па вя лі чыў ся на 13 пра цэн таў. Дзя ку ю чы но ва ўвя дзен-

ням у за ка на даў стве, рас пра ца ва на пяць паш пар тоў 

ру і ні ра ва ных аб' ек таў. За два га ды ўда ло ся да даць у 

гас па дар чы і ту рыс тыч ны аба рот 37 пом ні каў ар хі тэк-

ту ры. Яск ра выя та му пры кла ды: па ла ца ва-пар ка вы 

ан самбль у вёс цы Свяцк, кап лі ца ў вёс цы Ду бой, 

вя лі кая Лю ба віц кая сі на го га ў Ві цеб ску. Ту рыс тыч-

ныя марш ру ты па поў ні ла кап лі ца-ўсыпальніца аг ра-

га рад ка За ка зель.

У са ка ві ку мі ну ла га го да на кі ра ва ны ў ЮНЕС КА 

но выя бе ла рус кія на мі на цыі — бе ла рус кае мас тац тва 

вы ці нан кі і не глюб ская тэкс тыль ная тра ды цыя, аба-

ро на якіх за пла на ва на ў 2024 і 2026 га дах. У ве рас ні 

і снеж ні мі ну ла га го да без за ўваг ка мі тэ та ЮНЕС КА

здадзена спра ва зда ча па шас ці аб' ек тах спад чы ны Бе-

ла ру сі. На 2024 год за пла на ва на ўня сен не ў ЮНЕС КА 

дасье па элеменце «куль ту ра бе ла рус кай ду ды».

У 2023 го дзе бы лі пра цяг ну ты ра монт ныя, рас таў-

ра цый ныя і бу даў ні чыя ра бо ты на пом ні ках ар хі тэк-

ту ры, а так са ма аб' ек тах, якія ма юць ахоў ны ста тус. 

Ся род іх — па ла ца ва-пар ка вы ан самбль у вёс цы 

Жы лі чы. Ле тась тут за вер ша ны ра бо ты па аб ста-

ля ван ні па ла ца па жар най сіг на лі за цы яй, вы ка на на 

доб ра ўпа рад ка ван не, па са джа ны рас лі ны ў аран-

жа рэі. Па аб' ек це пла ну ец ца да лей шае пра вя дзен-

не ра монт на-рэ стаў ра цый ных ра бот, за вяр ша ец ца 

рас пра цоў ка пра ект най да ку мен та цыі па ад наў лен ні 

вод на-пар ка вай сіс тэ мы.

Бы лі пры ня ты ме ры па ад наў лен ні аба рон чай сця-

ны за ход ня га бас ты ё на па ла ца ва-пар ка ва га ан самб-

ля ў Ня сві жы. Сё ле та пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а та-

цыю Кас цёл Бо жа га Це ла ў Ня сві жы, ра мон тна-рэ-

стаў ра цый ныя ра бо ты на якім вя дуц ца з 2011 го да. 

Ле тась бы лі ад ноў ле ны ін жы нер ныя сет кі, доб ра-

ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя, зроб ле на рэ кан струк цыя 

з рэ стаў ра цы яй зва ні цы.

Пра цяг нуц ца ра бо ты на па ла ца вым комп лек се ў 

га рад скім па сёл ку Ру жа ны, на Крэў скім, Галь шан скім 

і На ва груд скім зам ках. Ад наў лен не і рэ стаў ра цыя 

гэ тых аб' ек таў на цы я наль на га зна чэн ня са дзей ні чае 

па пу ля ры за цыі гіс та рыч най спад чы ны ся род на сель-

ніц тва і па ве лі чэн ню ту рыс тыч ных па то каў. Ра бо ты 

на На ва груд скім за мку па ча лі ся ў 2012 го дзе. На гэ ты 

год за пла на ва на рэ стаў ра цыя ве жы з пры ста са ван-

нем пад па ста ян ную му зей ную экс па зі цыю.

У бя гу чым го дзе пла ну ец ца за вяр шыць ра бо ты 

на ўні каль ным хра ме ХІІ ста год дзя — Спа са-Пра-

аб ра жэн скай царк ве ў По лац ку. Шмат зроб ле на 

для за ха ван ня гіс та рыч ных ар хі тэк тур ных, кан струк-

тыў ных і мас тац кіх эле мен таў хра ма. Да рэ чы, рэ-

стаў ра цыя фрэс ка ва га рос пі су тут па ча ла ся яшчэ 

ў 1991 го дзе.

Ча со вая экс па зі цыя пры-

све ча на ад ра зу дзвюм да-

там — 90-год дзю з вы ха ду ў 

свет пер ша га вы дан ня апо-

вес ці «Дрыг ва» і 180-год дзю з 

дня на ра джэн ня ча ла ве ка, які 

стаў пра та ты пам га лоў на га 

ге роя — Ва сі ля Та ла ша. Тут 

мож на па ба чыць экс па на ты з 

фон даў му зея, фо та зо ну. Так-

са ма да вы ста вач на га пра ек-

та пад клю чыў ся дом-му зей 

Дзе да Та ла ша, які прад ста-

віў фа та гра фіі сям'і ле ген дар-

на га дзе да (у яко га, да рэ чы, 

бы ло 13 дзя цей) і кад ры, на 

якіх Та лаш су стра ка ец ца з 

Яку бам Ко ла сам.

Экс па на ты да вы стаў кі 

прад ста віў і му зей-май стэр-

ня За іра Азгу ра. Як па дзя ліў-

ся яго ды рэк тар Дзміт рый 

МІ ХЕ ЕЎ, та кія экс па на ты 

над звы чай рэд ка вы во зяц ца 

з май стэр ні. Спра ва ў тым, 

што 95 пра цэн таў скульп-

тур ных кам па зі цый, якія за-

хоў ва юц ца ў ме ма ры яль ным 

му зеі-май стэр ні, зроб ле ны з 

гіп су, а ма тэ ры ял гэ ты вель мі 

да лі кат ны, трэ ба быць над-

звы чай асця рож ны мі пры 

яго транс пар ці роў цы, каб не 

па шко дзіць. Але вы стаў ка ў 

лі та ра тур ным му зеі — як раз 

той вы па дак, ка лі бы ло зроб-

ле на вы клю чэн не.

— Нель га за бы вац ца, якое 

сяб роў ства бы ло па між Яку-

бам Ко ла сам і За ірам Азгу-

рам, мож на лі чыць, што гэ ты 

пра ект да па ма гае па-но ва му 

пе ра асэн са ваць, які мі моц ны-

мі бы лі су вя зі па між дзея ча мі 

куль ту ры, — за ўва жыў Дзміт-

рый Мі хе еў.

У ад крыц ці вы ста вы ўзя лі 

ўдзел прад стаў ні кі ва ен на-гіс-

та рыч на га клу ба «На шчад кі», 

адзе тыя ў фор му, што на сі-

лі сал да ты Чыр во най Ар міі 

ў тыя ча сы, ка лі пар ты за ніў 

Дзед Та лаш.

Экс па на ты на ча со вай 

экс па зі цыі су пра ва джа юць 

QR-ко ды. Пры спа сыл цы на 

іх дзя ку ю чы су час ным пры-

ста са ван ням на вед валь ні кі 

мо гуць па чуць, быц цам да іх 

звяр та юц ца Якуб Ко лас, За ір 

Азгур і Дзед Та лаш.

Як па ве да міў кі раў нік 

вы ста вач на га пра ек та Іван 

ДУ БО ВІК, апо весць «Дрыг ва» 

бы ла пе ра кла дзе на на 13 моў. 

Ці ка ва бы ло б да ве дац ца, якая 

рэ ак цыя ўзнік ла на твор, ка лі 

ён стаў да ступ ным для кі тай-

скіх чы та чоў. На прык лад, вя-

до ма, што пе ра кла дзе ны на 

кі тай скую мо ву юга слаў скі 

фільм пра пар ты зан у свой 

час вель мі за ча піў мяс цо вую 

пуб лі ку: ім ёны ге ро яў стуж кі 

да ва лі дзе цям, мар кам пі ва. 

Прад стаў ле ныя ў экс па зі цыі 

пе ра кла ды «Дрыг вы» ўсё ж 

да па ма га юць кры ху да ве-

дац ца пра тое, як за меж ныя 

пе ра клад чы кі і мас та кі, якія 

афарм ля лі кні гі, ус пры ма лі 

ге роя апо вес ці. Ка лі пры гле-

дзец ца да вок ла дак кніг, мож-

на за ўва жыць, што, на прык-

лад, у кі тай скім пе ра кла дзе 

зме шча ны ма лю нак га лоў на-

га ге роя з вы раз на азі яц кі мі 

ры са мі тва ру, а вось з мал-

даў ска га пе ра кла ду па зі рае 

ста ры ра ман тыч ны цы ган.

Так са ма ў экс па зі цыі мож-

на па ба чыць эс кі зы да опе ры 

«У пу шчах Па лес ся» Ба га ты-

ро ва, зроб ле ныя па апо вес ці 

«Дрыг ва», і фо та ўдзель ні каў 

па ста ноў кі.

У ме ра пры ем стве ўзяў 

удзел і скульп тар Мак сім 

Пят руль, які пе ра даў у фон-

ды му зея сваю ра бо ту, пры-

све ча ную кла сі ку бе ла рус кай 

лі та ра ту ры.

ПА СТА РОН КАХ «ДРЫГ ВЫ»

У Бе ла ру сі ак тыў на раз ві ва ец ца 

рэ лі гій ны ту рызм. Што год ты ся чы 

па лом ні каў на вед ва юць свя тыя 

мес цы. Усё больш лю дзей па да-

рож ні ча юць па кра і не, каб па зна-

ё міц ца з ар хі тэк ту рай, па кла ніц ца 

цу да твор ным аб ра зам, тра піць на 

фес ты ва лі і фэс ты.

«Сён ня мы ба чым па тэн цы ял ка ля 

690 аб' ек таў рэ лі гій на га ту рыз му. Пры-

чым ці ка васць ра зам з бе ла ру са мі пра-

яў ля юць за меж ныя гра ма дзя не, перш 

за ўсё жы ха ры Ра сій скай Фе дэ ра цыі», — 

за ўва жыў на мес нік Упаў на ва жа на -

га па спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас-

цяў, кі раў нік ра бо чай гру пы па раз віц ці 

рэ лі гій на га ту рыз му Між ве да мас на га 

экс перт на-ка ар ды на цый на га са ве та па 

ту рыз ме пры Са ве це Мі ніст раў Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь Сяр гей Ге ра сі ме ня. Ён упэў-

не ны, што сён ня па лом ніц твы і рэ лі гій ны 

ту рызм спры я юць вы ха ван ню гра ма дзян 

праз ве ру і рэ лі гію. Так са ма зна ём ства 

з хра ма мі да зва ляе ад кры ваць ста рон кі 

гіс то рыі на шай кра і ны. Вель мі ак тыў-

ная па тры я тыч ная ра бо та вя дзец ца ў 

ста ліч ным Хра ме-пом ні ку Усіх Свя тых. 

Тут ство ра ны му зей, крып та, пра хо дзяць 

раз на стай ныя су стрэ чы, круг лыя ста лы. 

За мі ну лы год Усіхс вяц кі храм на ве да ла 

ка ля ста ты сяч ча ла век. Ся род са мых 

па пу ляр ных аб' ек таў так са ма — Свя та-

Елі са ве цін скі ма нас тыр, ма нас ты ры ў 

Жы ро ві чах і По лац ку, кас цёл Най свя-

цей шай Дзе вы Ма рыі ў Мін ску.

Без умоў на, пры ар га ні за цыі эк скур сій 

у хра мы трэ ба вы ра шаць шэ раг пы тан-

няў і праб лем. Пры нам сі, і ар га ні за та-

рам, і эк скур сан там вар та на ладж ваць 

на вед ван не рэ лі гій ных аб' ек таў та кім 

чы нам, каб, з ад на го бо ку, атры маць 

па трэб ную ін фар ма цыю, з дру го га — не 

пе ра шка джаць вер ні кам, якія ў гэ ты час 

мо гуць зна хо дзіц ца ў хра мах. Як па ве-

да міў пра рэк тар па ву чэб най ра бо це 

ін сты ту та тэ а ло гіі Бе ла рус ка га дзярж-

уні вер сі тэ та Анд рэй Га ран скі, па за пы-

це На цы я наль на га агенц тва па ту рыз ме 

бы ла пад рых та ва на кні га з ме та дыч ны мі 

рэ ка мен да цы я мі па ар га ні за цыі і пра вя-

дзен ні рэ лі гій ных эк скур сій. Сён ня на 

мес цах як прад стаў ні ка мі кан фе сій, так 

і свец кі мі ўста но ва мі вя дзец ца ра бо та 

па збі ран ні ма тэ ры я лаў пра мяс цо выя 

свя ты ні, а гэ та не толь кі хра мы, але і 

тое, што зна хо дзіц ца ўнут ры. На прык-

лад, мно гія ве да юць пра цу да твор ныя 

аб ра зы ў Жы ро ві чах і Будс ла ве, але ша-

на ва ныя свя ты ні, да якіх звяр та юц ца па 

да па мо гу ты ся чы лю дзей, ёсць і ў ін шых 

мес цах. Пла ну ец ца ства рыць па пя ро выя 

і элект рон ныя рэ сур сы, дзе та кая ін фар-

ма цыя бу дзе ак ту а лі за ва на.

Кі раў нік Сі на і даль на га ад дзе ла па 

пы тан нях сям'і, аба ро ны ма ця рын ства 

і дзя цін ства Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы про та і е рэй Па вел Сяр дзюк звяр-

нуў ува гу, што ча сам у хра ме лю дзі зна-

хо дзяць ад ка зы на га лоў нае пы тан не 

аб пры зна чэн ні жыц ця ча ла ве ка. Зна-

ём ства з гіс то ры яй хра ма да па ма гае 

ўсвя до міць ся бе як прад стаў ні ка на цыі 

з ба га ты мі ты ся ча га до вы мі тра ды цы я мі 

і глы бо кай ве рай. На ват убран не хра-

ма ўзвыш ае ча ла ве ка. Ча сам рэ лі гій ны 

ту рызм, эк скур сіі да па ма га юць лю дзям 

знай сці шлях да ве ры.

Су пра цоў нік Сі на і даль на га па лом ніц-

ка га ад дзе ла Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы На тал ля За крэў ская за ўва жы-

ла, што сён ня ў Бе ла ру сі пра цуе 35 ма-

нас ты роў. Раз віц цё рэ лі гій на га ту рыз-

му маг чы ма дзя ку ю чы та му, што хра мы 

рэ кан стру я ва ны, вяр та юц ца свя ты ні, 

свя та ры ідуць на кан так ты: з імі мож на 

звя зац ца, уз гад ніць час, на ват за ка заць 

ма ле бен для гру пы, якая на ве дае свя ты-

 ню. На ба зе Мінск ага ду хоў на га ву чы лі-

 шча рых ту юц ца пра ва слаў ныя эк скур са-

во ды. Вель мі за па тра ба ва ны рэ лі гій ны

ту рызм у гас цей з Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Гру пы пры яз джа юць прак тыч на на кож-

ныя вы хад ныя. Іх ураж вае ар хі тэк ту ра, 

мно гім ці ка ва па ба чыць ка та ліц кія хра-

мы, на прык лад, храм у Гер вя тах, які на-

зы ва юць бе ла рус кім «Нотр-Да мам», па-

зна ё міц ца з хрыс ці ян скі мі тра ды цы я мі.

Па знай Бе ла русьПа знай Бе ла русь

РЭ ЛІ ГІЙ НЫ ТУ РЫЗМ — 
ШЛЯХ ДА ХРА МА?

«Ча го вар ты ста ры Та лаш?» — так на зы ва ец ца 

вы стаў ка, якая ад кры ла ся ў Дзяр жаў ным 

лі та ра тур на-ме ма ры яль ным му зеі Яку ба Ко ла са. 

Ча со вая экс па зі цыя са праў ды да па ма гае 

больш да ве дац ца пра зна ка мі та га ўдзель ні ка 

са вец ка-поль скай вай ны, кі раў ні ка пар ты зан ска га 

атра да, уз на ча ліў які ён аж но ў 78-га до вым 

уз рос це.

Фо
 та

 А
ле

 ны
 Д
ЗЯ

 ДЗ
Ю

 ЛІ
.

Матэрыялы паласы 

падрыхтавала Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.


